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           大家好，今天我说课的内容是新部编版小学语文四年级下册第七单元第三

课时《“诺曼底号”遇难记》。下面我将从说教材、说学情、说教学目标、说教

学重难点、说教法学法、说教学过程、板书设计及教学反思这八个方面展开。接

下来开始我的说课。恳请大家批评指正！

                



一、说教材



       本课是新部编版小学语文四年级下册第七单元第三课时《”诺曼底号”遇难记》。本篇课文

按照事情的发展顺序，讲述了“诺曼底号”邮船被一艘装有螺旋桨推进器的大轮船“玛丽号”撞破，

情况十分危急。在一片混乱中，船长哈尔威命令用救生艇救乘客，由于他机智、果断，结果乘客得

救，而他自己却随着沉船被海水吞没。哈尔威船长在危难之时，舍己救人、沉着机智、指挥有方的

崇高形象永远留在了人们的心里。本篇课文有详有略、详略分明，运用了大量的人物语言描写和环

境描写推动了故事情节的发展，充分展示了人物的高尚品质。本文讲述的故事惊心动魄、感人至深，

很受学生的喜欢； 选编这篇课文的意图一是提高学生的自读能力；二是让学生在阅读中发表自己的

见解。



二、说学情



         孩子们已经有四年多的学习经历，学生已经有较强的独立识字能

力，在阅读和习作过程中要继续培养学生写规范字的习惯，具备了朗读

课文的能力，能够初步把握文章大意，体会重要词句表情达意的作用。

学生需要提高体会有关词句表达效果、对基本表达方法了解领悟的能力。



三、说教学目标



1.自主学习字词，会认“弥、脉”等13个生字，会写“伦、腹”等14个生字，理解字义，

识记字形。正确读写“剖开、窟窿、混乱、维持、秩序”等词语。

2.正确流利、有感情地朗读课文，从人物的语言、动作描写中，感知课文内容和船长的英

雄品质。



四、说教学重难点



【教学重点】：

 从人物的动作、语言描写中，感悟哈尔威船长所表现出来

的高尚品质和崇高的人格魅力。



  【教学难点】：

通过大量的人物语言描写和环境描写体会哈尔威船长的崇高形象。



五、说教法学法



       新课标要求：学生是学习和发展的主体；课程要通过创设多样性的情境

不断丰富和提升学生的生活经验，引导学生自主学习和独立思考。教学中我

主要通过学生参与式的教学模式，采取启发法、讨论法、探究法、情景法等

教学方法，配合现代教学手段，使学生积极参与到教学活动中来。



六、说教学过程



（一）、新课导入
1.同学们，我们每天都处在安定幸福的生活中，可是当灾难突然降临到我们身边，你会怎么想，又会怎么做呢
？
2.是啊，面对突如其来的灾难，谁都会感到惊慌、害怕。让我们回到1870年3月17日夜晚，那个大雾弥漫的
夜晚，照常行驶的“诺曼底号”被全速前进的“玛丽号”剖开了一个大窟窿。那是一个怎样的场面呢？我们一
起来感受一下。【课件出示2：“诺曼底号”遇难场景】
    今天，我们就和作家维克多.雨果一起，走进1870年3月17日的那个夜晚。
【设计意图：谈话导入，课件展示遇难场景，激发学习兴趣。】

3. 简介作者以及写作背景【出示课件3】

维克多·雨果，法国作家，19世纪前期积极浪漫主义文学的代表作家，人道主义的代表人物，法国文学史上卓
越的资产阶级民主作家，被人们称为“法兰西的莎士比亚”。一生写过多部诗歌、小说、剧本、各种散文和文
艺评论及政论文章，在法国及世界有着广泛的影响力。”

写作背景：【出示课件4】

1870年3月17日夜晚，一艘名为“玛丽号”的船，在浓雾中不小心撞了一艘名为“诺曼底号”的船，船长哈
尔威临危不乱，有秩序地安排了船内的60名乘客救出去，自己却随着船沉下了大海。
【设计意图：了解作者及写作本篇文章的背景，有助于学生理解课文，感受真情。】



（二）、初读课文，解决字词。
1.借助课件学习课文中的生字新词，尤其是难读的外国的人名和地名。【出示课件5：生字词】
弥漫  山脉 葬身 剖开 半裸  哭泣 汹涌 维持 酣睡  机械 可鄙 岗位 主宰  调遣   鱼腹 窟窿 秩序
（1）读准字音
     注意读准平舌音“宰 ”，翘舌音“秩”。
（2）指导书写【出示课件6：书写指导】
    重点指导生字“遣”。
“遣”半包围结构，要注意右边的最后五笔的笔顺：竖 横折 横 横折 横。
2.找到“剖开、灌、蓦地、须臾”这些词所在的句子读一读，并联系上下文理解它们的意思。
3.在练习本上写一写自己认为难写的字和词。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访
问：https://d.book118.com/128103114123006052
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